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Алег Слука 
Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт

²ÄÝÀËÀÃ²×ÍÀß ÝÂÀËÞÖÛß ÁÅËÀÐÓÑÊÀÉ ÊÀÌÓÍ²ÊÀÖÛ²
Заканамернасці грамадскага развіцця мінулага ХХ стагоддзя былі за-

снаваны на фарміраванні новых рэалій у жыцці асобнага грамадзяніна 
і ўсяго чалавецтва. Адбыліся тэктанічныя зрушэнні ў філасофіі 
ўсталявання сусвету: на змену традыцыйнаму саслоўна-іерархічнаму 
прадстаўленню аб уладкаванні чалавека ў прыродзе і грамадстве 
прыходзіла рэвалюцыйная метадалогія асваення і падчынення космасу, 
асэнсавання адносін людзей да веры ў Бога і дэмакратычнай арганізацыі 
сацыяльнай рэчаіснасці. У аб’ектыўным працэсе палітычнай рэфармацыі 
праявіўся крызіс буржуазнай маралі і філасофіі, якія супярэчылі новым 
ідэалагічным прынцыпам развіцця свабоды, дэмакратыі і сацыяльнай 
справядлівасці, і стала глабальна распаўсюджвацца сацыялістычная 
канцэпцыя светаўладкавання, як магчымы, новы і эфектыўны шлях 
прагрэсіўнага развіцця грамадства і спасціжэння вышэйшай ісціны 
чалавекам [1, с. 64]. Ідэалогія сацыялізму значна пацясніла філасофію 
лібералізму і стала не толькі прывабным, але і аўтарытэтным сусветным 
вучэннем. Прапаганда новай ідэалогіі і кансерватыўнае апаніраванне з 
боку традыцыйнай буржуазнай навукі запатрабавала стварэння гла-
бальнага амвону для абвяшчэння сацыялістычных ідэй у грамадстве. 
Выйсці на перманентны дыялог з «усім чалавецтвам» дапамагла маса-
вая камунікацыя, узрыўное развіццё перыядычнага друку, а затым ра-
дыё і тэлебачання. Гэта была трэцяя сусветная «цывілізацыйная рэва-
люцыя» [2, с. 82].

У адказны для чалавецтва час змены эпох у розных краінах з’яві-
ліся нацыянальныя перыядычныя выданні, цэлыя атрады сацыяльна і 
палітычна арыентаванай прэсы, моцная індустрыя друку для фарміра-

вання рэвалюцыйнай грамадскай думкі [3, с. 33]. Грамадства чакала ад 
інтэлектуалаў канкрэтнай і зразумелай анталагічнай арыентацыі ў но-
вых гістарычных умовах і хацела бачыць рэчаіснасць пазнавальнай і для 
сябе прываблівай. Як рэзультат грамадскага пошуку ў розных краінах 
узніклі нацыянальныя сістэмы друку і з’явіліся грамадскія выданні, 
якія ператварыліся ў своеасаблівыя энцыклапедыі развіцця нацый і 
створаных на пераломе эпох новых дзяржаў. У Беларусі таксама ўзнікла 
спецыфічная нацыянальная сістэма прэсы, як новы грамадскі інстытут і 
своеасаблівы палітычны феномен, якая стала прапагандыстам ідэалогіі 
практычнага сацыялізму. Першымі і асноўнымі выданнямі беларускай 
рэвалюцыйнай эпохі сталі газеты «Звязда» (першы нумар выйшаў у 
Смаленску 17 жніўня 1917 г.) і «Савецкая Беларусь» (№ 1 выйшаў 1 
лютага 1920 г. у Смаленску) [4, с. 219].

Названыя газеты былі вынікам аб’ектыўных рэвалюцыйных абставін 
і дзеянняў уплывовай палітычнай сілы, бальшавіцкай партыі, якая прапа-
навала грамадству сваю ўнікальную праграму сацыяльна-эканамічнага 
будаўніцтва сацыялістычнай краіны. Бальшавіцкая прэса стала прапа-
гандыстам самых пажаданых насельніцтвам праграм: «Канец вйне!», 
«Заводы рабочым!», «Зямлю сялянам!». Даследчыкі іншы раз характа-
рызуюць дзейнасць савецкага друку як пазбаўленага свабоды слова. Гэта 
сучасная ацэнка і яна небезпадстаўная з боку крытыкі гістарычнага во-
пыту сацыялізму. Аднак патрэбна зыходзіць з аб’ектыўнага факта, што 
функцыянаванне партыйнага друку высноўвалася на камуністычных 
прынцыпах і савецкія журналісты выконвалі законы партыйнай пра-
грамы і Статута партыі. Інакш і быць не магло пры існаванні адна-
партыйнай сістэмы. Беларускі партыйны друк свядома падтрымліваў 
дзяржаўную палітыку будаўніцтва сацыялізму і ў агульным імкненні 
да гэтай мэты выконваў грандыёзныя задачы. «Звязда», «Советская 
Белоруссия», уся беларуская прэса фарміравалі грамадскую думку 
новай палітычнай эпохі. Камунікацыйныя каналы і ў першую чаргу 
парт ыйны друк сталі ідэалагічным прапагандыстам і заснавальнікам 
СССР і, што не менш важна, нацыянальных савецкіх рэспублік, на-
шай БССР, адносна свабодных дзяржаўных утварэнняў, якія цяпер 
з’яўляюцца незалежнымі краінамі на прасторы СНД. Беларускі друк 
не толькі дэклараваў партыйныя лозунгі, але і прапанаваў грамадству 
канкрэтныя праграмы жыццядзейнасці ва ўмовах станаўлення савец-
кай ўлады, якія сталі вырашальнымі пры сацыялістычным выбары 
развіцця, рэалізацыі палітычных, эканамічных і культурных задач са-
вецкай дзяржавы і нацыянальных рэспублік. Палітычныя сентэнцыі ў 
адрас камуністаў, што іх палітыка не прадугледжвала стварэння сама-
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стойнай Беларускай Рэспублікі, гэта больш эмацыянальнае заключэнне 
крытыкаў «бальшавіцкага рэжыму». Савецкі ўрад будаваў новую краіну 
на геапалітычных прасторах былой Расійскай імперыі і па аб’ектыўным 
ваенна-палітычным, эканамічным і асобным суб’ектыўным прычынам 
не ўзнікала праблемы тэрытарыяльнага яе дзялення, хаця ў ленінскай 
праграме быў пункт рашэння нацыянальнага пытання «вплоть до само-
определения». Падкрэслім асабліва важнае: перыядычны друк і асабліва 
газета «Звязда» спрыялі канчатковаму афармленню маладой беларускай 
нацыі ў канцы 20-х гадоў і ўз’яднанню беларускага народа ў адзінай 
рэспубліцы ў канцы 30-х гадоў. Гэта характарызуецца тым, што ў дава-
енны перыяд у БССР была сфарміравана спецыфічная палітычная куль-
тура і эфектыўная сацыялістычная эканоміка. Беларуская прэса ў той 
час стала інтэлектуальным здабыткам беларускай нацыянальнай куль-
туры і моцным фактарам фарміравання грамадскай думкі.

Канцэпцыя сацыялістычнай мадэлі атрымала спецыфічнае развіццё 
ў беларускай прэсе ў гады Другой сусветнай вайны. Рэпрэсіўнаму на-
шэсцю фашысцкіх войскаў было супрацьпастаўлена разам з ваен-
най арганізацыяй маральна-палітычнае аб’яднанне савецкіх людзей 
у барацьбе за свабоду Радзімы. Беларускае грамадства ў час вайны па 
многіх прычынах было моцна раздробленым маральна-палітычна і 
арганізацыйна аслабленым. Здавалася, што на акупіраванай тэрыторыі 
ваенна-палітычны парытэт павінен быў заставацца за фашысцкімі 
захопнікамі, на што яны моцна разлічвалі. Тым больш, што разам з 
рэпрэсіўным «новым парадкам» на беларускае насельніцтва значны 
ўплыў аказвала фашысцкая і калабарацыянісцкая прапаганда, якая 
гвалтоўны захоп тэрыторыі суверэннай краіны выдавала як «збаўленне 
ад камуністычнга рэжыму». Аднак і ідэалагічную вайну фашысты 
прайгралі. Яны парушылі закон герменевтыкі, знаёмы еўрапейскаму 
грамадству яшчэ па Гегелю: «узнясенне над сваёй сутнасцю», аднак 
змест гэтай сутнасці ў акупантаў быў фактычна звярыным. Фашы-
сты на беларускай тэрыторыі расстрэламі, забойствамі, катаваннямі, 
рабаўніцтвам, гвалтаваннем растапталі асноўныя гуманістычныя прын-
цыпы існавання чалавецтва. Пад прыкрыццём «новага парадку» было 
памкненне адняць свабоду народа і дзяржавы, тыя каштоўнасці, да якіх 
беларускі народ ішоў больш тысячагоддзя [5].

Савецкія сродкі камунікацыі ў час вайны абстрагіраваліся ад міну-
лых унутраных палітычных і эканамічных праблем і сацыяльных канф-
ліктаў. Асноўным сэнсакіраваннем асобы было змаганне супраць раб-
ства і пагрозы заўчаснай і ганебнай смерці ад рук заваёўнікаў. Такая 
маральная ўстаноўка адстайвання сваёй чалавечай годнасці, актыўнага 

адмаўлення фашысцкага разбою была зместам беларускай філасофскай 
публіцыстыкі Янкі Купалы, Якуба Коласа, Кузьмы Чорнага, Кандрата 
Крапівы, Аркадзя Куляшова і інш. і супадала з сутнасцю савецкага гра-
мадства, якое пратэставала супраць гвалтоўнага насілля. Газета «Звязда» 
была зоркай вызвалення ад фашысцкага рабства, маральна-палітычнай 
апорай грамадства і арыентавала людзей, як у жахлівым смяртэльным 
становішчы захаваць жыццё і нацыянальныя сілы для будучага росквіту 
Радзімы. Сфакусіраваная грамадская каштоўнасць дзейнасці «Звязды» 
выражана таксама ва ўзнагародзе яе ваеннага рэдактара Уладзіміра Аме-
льянюка званнем Героя Савецкага Саюза. «Савецкая Беларусь» у час 
вайны набыла мадыфікацыйную мадэль перыядычнага выдання і дру-
кавалася ў Расіі трыма выпускамі і распаўсюджвалася ў прыфрантавой 
паласе і на акупіраванай тэрыторыі рэспублікі. У свабодалюбівым дру-
каваным беларускім слове быў выражаны справядлівы меч народнага 
гневу супраць акупантаў.

Вядома, што ідэалогія пасляваеннага развіцця сацыялізму была 
моцна абцяжарана палітычным валюнтарызмам не толькі з боку 
камуністычнай стратэгіі і тактыкі, але і «халоднай вайной». Аднак 
беларускія сродкі інфармацыі ў меншай меры былі падвержаны «шкод-
наму ўплыву Захаду» і асноўную ўвагу надавалі развіццю народна-га-
спадарчага комплексу, культурнаму і матэрыяльнаму забеспячэнню 
насельніцтва. «Звязда» і «Советская Белоруссия» як галоўныя газеты 
БССР стваралі пазітыўную карціну складанай савецкай рэчаіснасці. Так 
як у сферы партыйнай свабоды слова па-ранейшаму дзейнічала цвёр-
дае цэнзурнае права і ў палітыка-эканамічным становішчы існавала 
дырэктыўная залежнасць, то партыйна-савецкі друк асноўную ўвагу 
ўдзяляў маральна-этычным праблемам чалавека і грамадства. Прабле-
мы творчай дзейнасці, «працоўнага гераізму» былі не толькі зместам 
сродкаў інфармацыі, але і своеасаблівым маральным культам усяго са-
вецкага грмадства.

У 60-я гады ў беларускай журналістыцы сфарміравалася мараль-
на-праблематычная ўплывовая публіцыстыка, якая ў першую чар-
гу канцэнтравалася ў вядучых рэспубліканскіх выданнях, на радыё і 
тэлебачанні. Гэта цікавая культуралагічная тэндэнцыя праявілася ў пра-
цэсе кансалідацыі ўсяго беларускага грамадства і ў шэрагу партыйна-
палітычных, дзяржаўна-арганізацыйных і маральна-этычных фактараў 
аказала вырашальны ўплыў на агульны працэс імклівага эканамічнага 
і культуранга развіцця рэспублікі: 60-я–70-я гады – гэта найбольш 
эфектыўны перыяд развіцця СМІ Беларусі і аб’ектыўнага супадзення 
рэчаіснасці са зместам сродкаў інфармацыі, запросамі масавай аудыторыі 
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і прафесійнымі інтарэсамі журналістаў. Сістэмны аналіз сучаснасці 
і перспектыўны погляд у будучыню сфармуляваны ў публіцыстыцы 
таленавітых мастакоў А. Адамовіча, В. Быкава, У. Караткевіча, А. Мака-
ёнка і інш. Ідэі публіцыстычнай творчасці выдатных творцаў фактычна 
сталі асновай дэмакратызацыі беларускай рэчаіснасці.

Працэс сацыяльна-эканамічнага развіцця савецкай краіны быў па-
дарваны суб’ектыўна-валюнтарысцкай партыйнай палітыкай, якая 
прывяла да роспуску СССР і агульнага краху сацыялістычнай сістэмы. 
Свой негатыўны ўплыў на ўсеагульны крызіс сацыялізму аказалі 
і СМІ. У 80-я гады аб’ектыўная рэальнасць у СМІ была падмене-
на міфатворчсцю і маніпулятыўнасцю. Працэс скажэння інфармацыі 
дасягнуў такога становішча, што іррэальныя прадстаўленні партыйнай 
наменклатуры трансліраваліся журналістамі як аб’ектыўная ісціна. Ад-
былося штучнае аддзяленне грамадскай інфармацыі ад аб’ектыўных 
поглядаў насельніцтва аб крызісным становішчы і бяссілля партый-
най і савецкай улады пазітыўна ўплываць на супярэчлівыя сацыяль-
ныя працэсы. Законы партыйнага кіраўніцтва грамадскай думкай і СМІ 
увайшлі ў супярэчнасць з рэчаіснасцю і дыскрэдытавалі ўсю сістэму 
старой кмунікацыі. Савецкія СМІ не змаглі прааналізаваць прычыны 
стагнацыі палітыка-эканамічнай сістэмы і не папярэдзілі грамадства аб 
набліжаючайся сацыяльнай катастрофе. У той жа час у плыні адыход-
зячай партыйна-савецкай інфармацыі пазначылася новая дэмакратыч-
ная тэндэнцыя камунікацыйнай сувязі з грамадствам. Пасля стварэння 
незалежнай Рэспублікі Беларусь у 1991 годзе пачаўся сучасны перыяд 
дзеяння СМІ на аснове законаў дэмакратычнага грамадства. Да гонару 
«Звязды» і «Советской Белоруссии» рэдакцыі захавалі свой дзяржаўны 
статус, масавую аудыторыю, народныя традыцыі і яркі публіцыстычны 
змест, які быў напоўнены ідэалогіяй свабоднага будаўніцтва суверэннай 
Беларусі [6, с. 182].

Канцэптуальнай праграмай камунікацыі ў новым часе стала 
філасофская парадыгма ХХI стагоддзя: захаванне прыроды ў сучасным 
стане для будучых пакаленняў; вырашэнне дэмаграфічных праблем бе-
ларускай нацыі; стварэнне ўстойлівай сістэмы нацыянальнай бяспекі 
па ўсім спектры вызаваў часу ад вырашэння праблемы забеспячэння 
прадуктамі і ліквідацыі пагрозы глабальных хвароб; фарміраванне но-
вай культурнай прасторы для рэалізацыі інавацыйнай праграмы «зялё-
най эканомікі». На фоне глабальных задач нацыянальныя СМІ, якія сталі 
цяпер паўнапраўнай падсістэмай сусветнай інфармацыйнай прасторы, 
аналізуюць стратэгічныя праблемы беларускага грамадства: абмерка-
ванне механізмаў арганізацыі і функцыянавання дзяржаўнай улады, 

палітычнага працэсу, заканамернасцей развіцця сацыяльна-рэгулюемай 
эканомікі, нацыянальнай культуры, што інтэгруецца ў распрацоўцы су-
часнай ідэалогіі беларускай дзяржаўнасці – «беларускага шляху» у ХХI 
стагоддзі.

Рэспубліканскія СМІ, і найперш нацыянальныя «Звязда» і «Совет-
ская Белоруссия» (цяпер – «СБ. Беларусь сегодня»), распрацоўваюць 
новыя традыцыі адлюстравання сучаснасці на аснове інавацыйнай 
праграмы стварэння эфектыўнай дзяржавы ўстойлівага развіцця. Гэта 
праграма вельмі складаная і працяглая ў часе, аднак яе перспектыўныя 
вынікі яскрава паказваюць, што гэты шлях беларускаму народу не-
абходна прайсці. Сутнасць беларускага шляху публіцысты бачаць у 
рэалізацыі Дзяржаўнай праграмы інавацыйнага развіцця Рэспублікі Бе-
ларусь – стварэнні інтэлектуальнага навуковага прадукту – інавацыйнай 
універсітэцкай адукацыі; арганізацыі вытворчасці на шостым узроўні 
тэхналагічнага забеспячэння; вырашэння задач сацыяльнай абароны 
насельніцтва на сучасным узроўні сусветнай культуры. Такім чынам, 
сучасныя СМІ будуюць свабодную і незалежную Беларусь XXI стагод-
дзя, суверэнную краіну ў сусветным супольніцтве. 

Вывады можна зрабіць наступныя: дзве нацыянальныя газеты «Звяз-
да» і «Советская Белоруссия» з’яўляюцца аб’ектыўным летапісам бе-
ларускай рэчаіснасці ХХ і ХХI стагоддзяў. У змесце гэтых выданняў 
адлюстравана супярэчлівая, трагічная і гераічная біяграфія беларускага 
народа, яго складаны шлях да свабоды і незалежнасці, а таксама ства-
ральнасць, творчасць, гуманізм, што з’яўляецца асноўным філасофскім 
сэнсам яго існавання. Газеты сталі адным з асноўных і моцных фактараў 
фарміравання беларускай мовы і нацыі, ідэалогіі будаўніцтва самастой-
най дзяржавы, развіцця нацыянальнай культуры і самасвядомасці бе-
ларускага народа. Галоўныя беларускія газеты з’яўляюцца маральна-
этычным інтэлектуальным асяродкам фарміравання новай культурнай 
прасторы, «грамадства ведаў», заснаваных на інавацыйнай дзейнасці 
сучаснага цывілізаванага грамадства.

Творчы вопыт многіх пакаленняў журналістаў з’яўляецца асновай 
таленавітай школы беларускай літаратуры і публіцыстыкі і паўплываў 
на развіццё працэсу падрыхтоўкі кадраў для СМІ ў Рэспубліцы Беларусь. 
Падкрэслім таксама, што і «Звязда» і «Советская Белоруссия» з’яўляюцца 
найбольш устойлівымі перад выклікамі часу і мала ў свеце грамадска-
палітычных перыядычных выданняў, якія перажылі супярэчлівае і 
трагічнае ХХ стагоддзе. А перад таленавітымі рэдакцыямі беларускіх 
газет ХХ век скарыўся гістарычнымі запісамі на іх старонках. Якія зме-
ны адбудуцца ў беларускіх СМІ ў бліжэйшы час? Аналіз паказвае, што 



296                                                                                                 Слова ў кантэксце часу Гісторыя, тэорыя і метадалогія журналістыкі                                                297

«Звязда» і «Советская Белоруссия» і ў новым стагоддзі захаваюць свой 
статус асноўных нацыянальных выданняў. Іх далейшае развіццё можа 
быць адзначана тым, што ў бліжэйшы час у Беларусі будуць створаны 
два холдынгі са змешаным дзяржаўна-прыватным капіталам пад патра-
натам дзвюх асноўных нацыянальных газет. Першы холдынг «Звязда» 
аб’яднае большасць рэспубліканскіх беларускамоўных выданняў, у тым 
ліку і традыцыйныя часопісы. Другі холдынг – «CБ. Беларусь сегод-
ня» – уключае рускамоўныя выданні.

Працэс развіцця інфармацыйнай прасторы паказвае таксама, што 
паступова закончацца супярэчнасці паміж афіцыйнымі і неафіцыйнымі 
каналамі камунікацыі. Збліжэнне пазіцый адбываецца на агульнай 
метадалагічнай аснове дзейнасці дэмакратычных СМІ і не азначае 
ідэа лагічнай ідэнтычнасці зместу. Канчатковая праграма «дзяржаўнай 
і апазіцыйнай» прэсы, іх канцэптуальны кірунак супадае ў канечным 
выніку – пабудова свабоднай і незалежнай краіны, дасягненне высокага 
матэрыяльнага і духоўнага развіцця беларускага народа, што з’яўляецца 
асноўнай сутнасцю ідэалогіі беларускай дзяржаўнасці на сучасным эта-
пе. Непазбежна афіцыйныя СМІ будуць эвалюцыяніраваць у сваім змес-
це да больш крытычнага аналізу і грамадскага кантролю дзяржаўных 
органаў, што спрыяе эфектыўнай іх дзейнасці, а неафіцыйныя – ужо 
цяпер паступова набліжаюцца да канструктыўнага і аб’ектыўнага ад-
люстравання рэчаіснасці. Такім чынам, афіцыйныя і неафіцыйныя 
СМІ – гэта два бакі аднаго дэмакратычнага працэсу будаўніцтва краіны. 
Такая матрыца камунікацыі – міжнародная практыка дзейнасці сучас-
ных СМІ і адзіны шлях набліжэння да ісціны. Аб’ектыўная эвалюцыя 
публіцыстычнага зместу нацыянальнай камунікацыі заснавана на дэ-
макратычных прынцыпах ідэалогіі беларускай дзяржавы і з’яўляецца 
эфектыўным фактарам фарміравання інавацыйнай свядомасці грамад-
зян у працэсе рэалізацыі сацыяльна-эканамічных праектаў развіцця не-
залежнай Беларусі.
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ÐÓÑÑÊÈÅ ÏÅÐÅÂÎÄÍÛÅ «ÂÅÑÒÈ» ÍÀ×ÀËÀ XVII âåêà
Â ÈÑÒÎÐÈÈ ÑÒÀÍÎÂËÅÍÈß ÍÎÂÎÑÒÍÎÃÎ ÆÀÍÐÀ

Появление «вестей» (или «курантов»), которые называют предше-
ственниками русских газет [2], связано с деятельностью Посольского 
приказа, где в 1600-х гг. начали осуществляться регулярные переводы 
европейских «летучих листков» – новостных подборок о событиях в За-
падной Европе. «Вести» не были ориентированы на массового читате-
ля, а предназначались узкому кругу привилегированных лиц (царю и 
боярам) и были призваны обеспечить возросшую в начале XVII века 
потребность в актуальной международной информации. Безусловно, в 
контексте эпохи актуальность информационных сообщений носила от-
носительный характер, что связано со спецификой производства сред-
невековых «вестей». Доставка сообщений и их перевод требовали зна-
чительных временных затрат: событие и новость о нем могли разделять 
несколько месяцев. 

В сфере русского приказного делопроизводства XVII в. информаци-
он ные сообщения были явлением новым. Составление «вестей», их 
лексико-стилистическое оформление не имело сложившейся традиции, 
поэ тому вполне закономерно, что первые «вести» переводились до-
словно. При этом, если новость представляла собой письменный отчет 
«корреспондента»-очевидца, сохранялось повествование от первого 
лица:

…и яз тѣхъ послов двух члвкъ поимал и их тепере хочю пыткою пы-
тати… (1600 г.) [1, с. 21].

Дословный перевод обеспечивал полное соответствие русского текс-
та оригиналу, что, очевидно, должно было препятствовать искажению 
информации и сохранять последовательность изложения. Такой эффект, 
однако, не был достигнут. Напротив, дословный перевод затруднял 
адекватное восприятие содержания новостного сообщения и, следова-
тельно, значительно снижал его информативную значимость. Ср.:

Из города из Раба пишут. июн въ КД дн
Сего дни нши пришли от города от Папы не здѣлав ничег. для тог 

что изменили многие француженя передалися турчаном и басурмани-
лис. и из города Папы через стену выметавыли лѣсницы и нших оманом 
взывая в город будто город за ними побили многих… (1600 г.) [1, с. 24].

Несмотря на отсутствие в начале сообщения пояснений, войска ка-
кого государства обозначены местоимением наши, переводчик оставил 


